

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 7 Mayo 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 300

Se publica todos los días laborables.

Destemplanzas Parlamentarias

Cuando el poeta italiano, encarándose con el astro de la noche, dirigía esta pregunta, más ó menos impertinente:

«Che fai tu luna in ciel

Dinmi ché fai, silenziosa luna?

es claro, que no podía proponerse obtener de nuestro satélite una respuesta satisfactoria. La propia desconfianza debe experimentar todo representante del país que se permita preguntar algo á los ministros en cualquiera de los dos Cuerpos Colegisladores.

A bien que la reserva y el silencio guardado por la luna, son harto más comprensibles y justificables que los de los ministros. La luna está en el cielo por derecho propio y no por representación. Entra ó sale, crece ó mengua, porque así es bien que suceda. Nadie tiene nada que ver en sus asuntos. A nadie debe cuentas de su conducta. Jamás infringe las leyes á que vive sujeta. Nunca incurre en omisión, negligencia, chanchullo ó irregularidad. Nunca quebranta la Constitución, ni salta por encima de la ley constitutiva del ejército, ni protege á empresas ingratas, ni presta á sus coaccionistas el dinero del Estado. Salvo en estar, como ellos en el cielo, en nada se parece su actitud á la que suelen adoptar entre nosotros los consejeros responsables.

En tal concepto la casta Diana estaba en su derecho haciendo oídos de conservador á las interpelaciones poco discretas de Leopartí. ¿Sucédeles lo propio al casto Cánovas, el casto Romero ó el casto Elduayen? Si Romero se crece ó Cánovas mengua ó Elduayen se eclipsa, ¿es que nada le importan al país sus evoluciones? La amante de Endemyon hace de balde su penosa ronda nocturna, Cánovas, Elduayen y compañía, ¿no cobran por servirse del Estado sus seis mil duros en buenas monedas de cinco duros? Con sólo mostrarle su faz pálida, la luna nos presta el servicio de *mear* al Océano; ¿es indiferente para la política monárquica el que Cánovas oculte su rostro, dejando en tinieblas á la mayoría de los góticos que sienten, al verle, palpar su dinastimo.

Cual pecho amante que, al mirar lejano, hierve, de su beldad, que dijo, á propósito de las mareas, D. Nicomedes Pastor Díaz?

Y no es lo peor que los ministros no acudan puntualmente al Parlamento. Lo peor es que, cuando acuden, no contestan á lo que se les pregunta, ó contestan de través ó niegan los documentos que se les piden ó los prometen y no los dan. Hace poco un ministro de la corona reprendió agriamente á un diputado de la mayoría, porque se permitió molestarle. Ayer, por segunda vez, el Sr. Elduayen desairó al Sr. Botija, calificando de simples sus preguntas. Días pasados nuestro querido amigo el Sr. Azcárate se quejaba de no haber podido obtener la presentación de documentos que tenía desde hace mucho tiempo pedidos. Aun está fresca la memoria de la con que el Sr. Romero rehusó llevar á la Cámara la lista de accionistas de la Trasatlántica.

Que los ministros de S. M. traten con cierto desparpajo á la mayoría, cosa es que se comprende. El carpintero del cuento no podía sentir devoción hacia

el santo que había conocido ciruelo. Tampoco las minorías dinásticas pueden inspirarles, diga Canalejas lo que quiera, un respeto supersticioso. El compadrazgo engendra la confianza, madre á su vez, del menosprecio. Pero extender éste á aquellos contados representantes, que lo son, en realidad, del país, es injusto y censurable. En esos pocos hombres reside, en realidad, todo el Parlamento y el señor Cánovas no debe desconocer que no es *correcto* poner trabas á la función crítica y fiscalizadora que constituye, en el régimen parlamentario, el cincuenta por ciento al menos de la misión de los mandatarios del pueblo.

Si el Sr. Elduayen no quiere ser molestado, ¿tiene más que retirarse á su casa, de la cual es señor y dueño, como el rey de sus alcabalas, y donde puede á sus anchas dar rienda suelta á las vivacidades de su temperamento irascible? Las Cortes deben imponer más respeto. Aun tratándose de aquellos Gobiernos que se permiten con la pseudo representación nacional comercios clandestinos, exige el bien parecer que delante de gentes guarden con ella ciertos miramientos. El Sr. Elduayen está en el ministerio, según su propia declaración, para esperar allí heroicamente al 1.º de Mayo y no para templar gaitas. Sea; pero en tanto que asuma la representación de un octavo del poder ejecutivo, es indispensable que procure templarse á sí mismo.

¡Diabluras de la retórica! Nunca, que sepamos, se ha llamado templo al palacio de Oriente. Y no obstante, ¿qué apuestan ustedes á que en ninguno de los consejos de los jueves se permite un ministro la más liviana de esas destemplanzas?

A. C.

Noticias políticas

En el ministerio de Marina había un crédito para la construcción de diques.

Pero parece que el crédito está agotado, aunque no se sabe en qué.

No se parece ese crédito á la paciencia del país. Que es inagotable, por lo visto.

El Gobierno mantiene resueltamente su propósito de suprimir las Audiencias cuyo número se incluye en el presupuesto de Gracia y Justicia.

Esta es la eterna canción de los diarios oficiosos al tratar del asunto.

Pero ya verán ustedes lo que ocurre cuando llegue el caso.

Dice un periódico (ministerial, por supuesto) que el ministro de Marina, Sr. Beránger, se inspira en los más altos deberes de justicia al tratarse de los astilleros del Nervión.

Y hace bien en decirlo.

Porque, ¿quién diría esas cosas sino las dijera un periódico ministerial?

Ha sido robada la iglesia de Monegaray (Victoria). Los ladrones han violentado la cerradura del sagrario y se han llevado un copón y el dinero contenido en los cepillos.

¿Para cuándo son los milagros?

Bueno fué el escándalo parlamentario del viernes.

Y buena campanilla rompió el Sr. Pidal,—al objeto de restablecer el orden.

Un *gótico* decía anoche:

—Pero, ¿que fuerza tiene el presidente?

El escándalo parlamentario se debió á una arbitrariedad de la presidencia.

Que probó después su intemperancia, rompiendo tres ó cuatro campanillas.

Y á pesar de todo no pudo cortar el incidente.

Sagasta fué más eficaz que las campanillas.

Sagasta actuó de hombre bueno de la presidencia, del Gobierno y de la mayoría.

El jefe de los fusionistas es sumamente conciliador en esta cuestión de los astilleros.

Hablando de esta singular actitud de Sagasta, dice nuestro estimado colega «El Liberal»:

«Lo malo es que está muy próximo lo del velo.

Y relacionado con lo de ayer, puede perjudicar algo al señor Sagasta en el concepto público.

Porque le está sucediendo lo que al matutero que escondía una guitarra.

Se la ven las patas.»

Y está *metiendo la pata*—según otros.

Eso no es extraño.

Esta gente de la restauración, cuando no mete la pata enseña la punta de la oreja.

Los lobos no se muerden unos á otros.

Por eso no pasará lo que debe pasar en el feo y ya complicado asunto de los astilleros del Nervión.

Se romperá la soga por lo más delgado... suponiendo que haya sogas en eso de los astilleros.

Que debía de haberlas.

UN MAGO

POR

EMILIO ZOLA

Un joven químico, amigo mío me dijo un día:

—Conozco á un sabio anciano que se ha retirado á una casita del boulevard del Infierno para estudiar á sus anchas la cristalización de los diamantes, ¿quieres venir á verlo?

Acepté, aunque con un terror secreto. Un hechicero me hubiera asustado menos, porque el diablo no me inspira mucho miedo; pero temo al dinero, y confieso que el hombre que encontrase la piedra filosofal me infundiría grandísimo espanto.

Por el camino mi amigo me fué dando algunos detalles respecto de la fabricación de las piedras preciosas. Los químicos se ocupan en el asunto desde hace tiempo, pero los cristales que han obtenido son tan pequeños y su costo se eleva tanto, que la experiencia ha sido considerada como mera curiosidad científica. La cuestión está, pues, en hallar agentes más poderosos, procedimientos más económicos.

Al fin llegamos. Mi amigo, antes de llamar, me previno de que al sabio aquel no le gustaban las visitas, y que probablemente nos recibiría muy mal. Yo era el primer profano que penetraría en su templo.

El químico nos abrió. Confieso que al principio su aire algo estúpido, su traza de zapatero escuálido y embrutecido, no me produjo buena impresión.

Acogió á mi amigo afectuosamente; en cuanto á mí, se resignó á recibirme con un gruñido sordo, como si se tratara de un perro que perteneciera á su discípulo. Atravesamos un jardín completamente inculto. En el fondo estaba la casa; cuatro paredones ruinosos. El sabio había derruido todos los tabiques para hacer una sola habitación de techo alto y de dimensiones amplias. Era aquello un laboratorio completo; había allí aparatos extraños cuyo uso no traté siquiera de explicarme. Por muebles, un banco y una mesa de madera negra.

En aquel recinto experimenté la sorpresa más grande y más deslumbradora de mi vida. A lo largo de las paredes y por el medio de la gran sala del Laboratorio había colocados cestos, cuyo tejido de mimbres abrían no pudiendo soportar la carga, llenos hasta los bordes de piedras preciosas. Cada uno de ellos contenía una clase distinta de piedras. Los rubíes, las amatistas, las esmeraldas, los zafiros, las turquesas, los ópacos, amontonados en los rincones, como carretadas de guijarros á las orillas de los caminos, brillaban con fulgores vivísimos iluminando la sala con el centelleo de sus facetas. Parecían millares de ojos de hadas que os miraban con resplandores de áscuas. En ningún cuento árabe hallareis idea de un tesoro tan soberbio; no hay en el mundo mujer que haya soñado con semejante paraíso.

Yo no pude contener un grito de admiración.

—¡Qué tesoro!—exclamé.—¡Esto es un Potusí!

El anciano sabio, mirando con compasión profunda, encogió los hombros.

—Cada uno de esos mortones—me dijo con voz lenta y apagada—cuesta unos cuantos francos. Mañana, como si fueran granos, los echaré en la alameda de mi jardín.

Después, dirigiéndose á mi amigo, continuó hablando así, cogiendo las piedras á puñados:

—Vea usted esos rubíes; son los más hermosos que he obtenido... No estoy satisfecho de esas esmeraldas; son algo claras; las naturales tienen todas alguna mancha; no quiero que las mias sean mejores...

Lo que más me desespera es que he dado todavía con los diamantes blancos. He vuelto ayer á mis experimentos, cuando el éxito corone mis esfuerzos habrá concluido mi obra y entonces moriré feliz.

El sabio se había engrandecido; ya no lo creía un estúpido, y comencé á temblar ante aquel viejillo pálido que podía arrojar sobre París una lluvia milagrosa.

—¿Pero no tiene usted miedo á los ladrones?—le pregunté.—Esos barrotes que hay en la puerta y en las ventanas, sin duda están ahí puestos por precaución.

—Sí, tengo mucho miedo á veces—murmuró,—miedo de que esos imbéciles me maten antes de que haya encontrado el diamante blanco... Esos guijarros, que mañana carecerán de valor, podrían tentar hoy á mis herederos. Son éstos los que me causan espanto; saben que haciéndome desaparecer, sepultarían conmigo el secreto de la fabricación de estas riquezas, y así censervarían todo su valor pretendido á este tesoro.

Se quedó pensativo y triste. Nos habíamos sentado sobre los cestos de diamantes, y le veía con la mano izquierda escondida en el cesto de rubíes y la derecha dejando caer maquinalmente puñados de esmeraldas.

Los niños se entretienen de igual modo, dejando deslizar la arena entre sus manos.

Al cabo de un instante de silencio, le dije:

—Pasará usted una vida intolerable. ¡Vive usted

odiado por todos los hombres! ¿No tiene usted ninguna distracción?

Me miró sorprendido.

—Trabajo, me contestó sencillamente, y nunca me fastidio. Cuando estoy de buen humor cojo algunos puñados de estas piedras, me coloco en una de las torrecillas del extremo del jardín que da al boulevard; y allí, de cuando en cuando, tiro un diamante al medio de la calle...

Se reía recordando esta broma.

—No puede usted imaginarse los gestos de las personas que encuentran mis piedrecillas. Se estremecen, miran hacia atrás; después huyen pálidos como muertos. ¡Pobres gentes, qué buenos ratos me hacen pasar! Me divierto mucho.

Su voz cascada me causaba un malestar inexplicable. Evidentemente se estaba burlando de mí.

—Pues sí, joven, prosiguió, tengo que comprar muchas mujeres; pero soy un viejo enclenque... Usted comprenderá que si yo fuera ambicioso, há tiempo que sería rey de alguna parte... ¡Bah! No seré yo la causa de que muera ni una mosca. Soy bueno y dejo vivir á los hombres.

No podía decir más buenamente, me había dado á entender que si tal fuera su capricho podría enviarme al cadalso.

A la cabeza me subían oleadas de sangre, mis oídos zumbaban. Los ojos de hada de toda aquella pedrería me deslumbraban con sus miradas penetrantes, rojas, violáceas, verdes, azules, rosas. Había cerrado las manos sin saberlo: tenía en la izquierda un puñado de esmeraldas. Y para no perder nada sentí deseos de ocultar mi carga en los bolsillos. Tiré aquellas piedras malditas y huí. Al salir creí que me seguían los gendarmes.

CORREO DE HOY

Madrid 6.

«El Imparcial» publica una carta del patrón del falucho «Goleta», que fué asaltado por los rifeños.

Resulta que sufrió un ataque de los moros en alta mar.

Acercáronse los rifeños al falucho diciéndoles si querían comprar huevos. Negáronse á ello los españoles, y entonces los rifeños dispararon contra ellos, abordando al «Goleta».

Ha quedado cautivo el propietario del falucho.

«El Imparcial», con este motivo, recuerda la época de Barbarroja, en que el mar estaba lleno de corsarios.

Roma 5.

Ha tenido lugar una sesión interesantísima y apasionada. Se ha censurado vivamente las declaraciones hechas en la sesión de ayer tarde por el Gobierno. Han hablado varios oradores y todavía debían hablar otros, cuando se ha dado por terminado el debate pasándose á la votación. Por ocho votos de mayoría ha sido derrotado el Gobierno.

El origen de la crisis ha sido motivada por haberle sido imposible al Gabinete nivelar los presupuestos. Dúdase que se encargue á Mr. Crispí la formación de nuevo ministerio. Indícase para ello al Sr. Saracco, encargándose del ministerio de la Gobernación el Sr. Violeti.

París 5.

Los socialistas de Lieja, cargados de que arbitrariamente se les prohiban las manifestaciones, han declarado que las harán en fila de la primera procesión religiosa que se celebre. El domingo próximo hay, desde tiempo inmemorial, una procesión en Lieja. Se espera, pues, con ansia lo que va á suceder.

El estado de M. Very es desesperado.

CRONICA LOCAL

LA FIESTA DEL 1.º DE MAYO

(Continuación)

Discurso de D. Ricardo Sanjuán

Compañeros: Hallándome en el ocaso de mi vida no tengo ya la memoria tan expedita como quisiera, por lo cual habréis de permitirme que os lea mi discurso:

Compañeros: La fiesta de hoy es la fiesta del trabajo, es decir la fiesta del trabajador, la fiesta del oprimido, la fiesta del pobre, la fiesta de la hacendosa abeja, de la abeja que trabaja para que viva el zángano, más claro; la fiesta del pobre obrero, que trabaja para que viva la clase monopolizadora, ó lo mismo dá la clase burguesa.

La jornada de ocho horas entraña la solución de la tan debatida cuestión social: ella es el único factor que ha de conducirnos á la emancipación, y por lo pronto ha de regenerar á la sociedad en perfecta, apartándola del estado corrupto é infame en que se encuentra. ¡Cuántos hombres dignos! ¡Cuántos padres de familia, no han atentado contra la vida de su semejante por falta de pan, porque ante sus ojos han visto cerradas las puertas del trabajo!

¡Cuántos hombres dignos, cuántos padres de familia, cuantos honrados proletarios, han atentado contra la hacienda ó la vida de sus semejantes, porque ante sus ojos han visto cerradas las puertas del trabajo!

El hombre que se vé falto de trabajo, no baja de una sola vez la escalera de la degradación, sino que lo hace por tramos; empieza por pedir, y si no le dan, exige ó sino arrebatá á la fuerza... He ahí pues una víctima que no es responsable de sus actos, sino la organización que le priva del trabajo y con esto quedan cortados los medios de subsistencia, y para vivir él y su familia, en un acto irreflexivo, acude á la violencia.

El trabajo de muchísimos obreros se realiza hoy por una sola máquina; el hierro y el acero ocupan el lugar de millares de brazos; millares de familias caen en la miseria, por no necesitar la industria la explotación de sus fuerzas, y en el ocaso de una vida consagrada al trabajo, ha de ir el anciano á un triste asilo de beneficencia, ó recurrir á la mendicidad; si no se siente ya con fuerzas para el robo, ó con valor para el suicidio! (Grandes aplausos) Ah! Triste pago que da la sociedad al que por espacio de 20 ó 30 años ha trabajado para enriquecerla! No hay para el obrero retiros, ni jubilaciones ni cesantías! No hay para sus sucesores viudedades ni orfanidades! (Aplausos.)

Si en este caso extremo, si en esta extrema miseria se olvida un hombre de que el Código Civil es la ley de los ricos y el Código Penal la ley de los pobres; si ebrio, enloquecido por el hambre atenta contra las leyes á quien hay que culpar? No á la víctima irresponsable, que comete un acto irreflexivo, sino á la organización social que le deja indefenso contra los azares que pueden privarle de trabajo, y cortarle los medios de subsistencia propia y de su familia.

Al pedir la rebaja de las horas de jornal no lo hacemos con miras egoistas; así se extenderá el beneficio del trabajo á mayor número de proletarios: En Bilbao, por ejemplo, los trabajadores tienen actualmente una hora menos de fatiga que en 1890, y por este motivo se emplea mayor número de obreros. El cálculo es matemático: si un patrono emplea cien hombres en sus talleres, y los ocupa durante diez horas, si se adhiere á nuestro programa de la jornada legal de ocho horas, habrá de reducir la duración del trabajo en un quinto; y para cumplir con las necesidades de la producción, y atender á los compromisos de su casa, se verá en el caso de ocu-

par ciento veinte hombres en vez de los cien que antes empleaba. He aquí un beneficio que está en nuestra mano hacer á nuestros compañeros de infortunio.

Si así se hiciera habría menos mendigos, y menos asilos de beneficencia!

(Grandes y atronadores aplausos.)

(Se continuará.)

El miércoles último por la tarde impresionó vivamente á los habitantes de la vecina isla de Ibiza la triste noticia, circulada velozmente, de haberse descubierto el cadáver del patrón de aquella matrícula Juan Torres (a) *Casetas*, de cuya desaparición dimos cuenta la semana pasada.

En un campo próximo á la ciudad hallóse el cadáver del infeliz suicida, tendido de pecho al suelo y en su diestra una pistola de dos cañones, arma de que se valió para privarse de la existencia.

Un pequeño quebranto sufrido en sus intereses, indújole á adoptar tan terrible resolución.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro-Circo el estreno de la zarzuela cómica *Caretas y Capuchones* que tanta aceptación ha alcanzado en los teatros del continente.

Según nos participa la Empresa la temporada de zarzuela concluirá el próximo lunes, y la compañía saldrá el martes para Barcelona, devolviéndose á los señores abonados el importe de las dos funciones que tengan adelantadas.

Mañana domingo se pondrán en escena las zarzuelas *Las Hijas del Zebedeo* y *Caretas y Capuchones*.

A las 7 de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Bellver* con la correspondencia y buen número de pasajeros.

Dice nuestro ilustrado colega *Ibiza* en su último número que habiéndose agitado en estos últimos días en la vecina isla la cuestión de un enterramiento, es decir, si debía practicarse dentro ó fuera del gremio de la Iglesia, el cual ha tenido una solución satisfactoria, apareció más al desnudo la falta de un local para cementerio neutro.

Tan solo en una población donde se reconoce la absoluta necesidad de ensanchar el cementerio, y se compra y se paga el terreno necesario para dicho fin, hace diez ó doce años, y el cementerio á pesar de todo no se ensancha, puede comprenderse y explicarse que, en abierta oposición á las leyes del Reino, se carezca de cementerio neutro.

La higiene y la salud pública son para la Corporación municipal de aquella isla letra muerta, como otros servicios de importancia, que se resienten mucho de una buena administración que, por lo visto, es en lo último que piensan los administradores de los fondos del común.

A bordo del vapor *Bellver* llegado esta mañana ha venido la compañía acróbata que ha de debutar mañana en la Plaza de toros.

También ha sido portador el mismo vapor de un bravo novillo, procedente de una de las vacadas de Navarra, que será lidiado y muerto á estoque mañana, como final de la función en dicha Plaza de toros.

Copiamos de nuestro apreciable colega *La Almodaina* de ayer:

«Ayer llegó á esta ciudad nuestro apreciable amigo D. José Espinosa, el cual viene con objeto de organizar una corta y escogida serie de funciones de ópera italiana en nuestro Teatro principal, según la norma emprendida el año pasado por este mismo tiempo, mejorada en cuanto sea posible.

Al efecto, el señor Espinosa está en tratos con

los principales artistas que forman actualmente la compañía del Liceo de Barcelona, á fin de presentar un cuadro selecto y notable.

Como tenor vendrá Garulli, Moretti ó De Marchi; tiple, Bulliciof, Tetratzi, y la Guerini que tan buenos recuerdos dejó en la temporada anterior; baritono Labán; bajos, Riera (Miguel) y Thos.

La orquesta, dirigida por Goula (padre), sería la misma del Liceo, al igual de los coros, notablemente mejorados respecto al año anterior, y del cuerpo de baile.

Como óperas nuevas se pondrán *Mefistophéle*, de Arrigo Boito y *Bella fanciulla di Phert*, de Bizet, repitiéndose *La Gioconda*, estrenada el año pasado.

Este es el proyecto del Sr. Espinosa que se realizará seguramente si el abono corresponde á secundarlo, como creemos que merece un espectáculo del cual tan necesitado se encuentra nuestro Teatro, cuyo nivel anda por los suelos á fuerza de incuria y de empresarios sin gusto.

Excusamos manifestar cuánto celebraríamos ver realizada esa plausible idea, á la cual creemos que el público dispensará toda su protección.»

Se ha propuesto que para el tiempo de la dedicación de los edificios de la Exposición, funcionen diez trenes especiales, de Nueva York á Chicago, elaborado cada uno con decoraciones y música y partiendo con intervalos de diez minutos cada uno. Se cree que como 5,000 personas harán el viaje. Es la intención, en Nueva York, el lograr hacer una procesion triunfal imponiendo ceremonias de un carácter conmemorativo. Esta incluirá un espectáculo cívico é industrial representando el progreso moderno, otro espectáculo representará el desembarque de Colon y escenas históricas de su vida; presentación de una estatua erijida á Colon en el Parque Central, un gran banquete y fiesta nacional. Ciudadanos eminentes de Nueva York como tambien miembros de sociedades españolas é italianas están estudiando este proyecto.

Sres. Sequah Limited.

Palma de Mallorca 6 Mayo 1892.

MUY SRES. MIOS Y DE TODA MI CONSIDERACION: El agradecimiento que siento hácia V. por la sorprendente curación efectuada en mi, me mueve á dirigirle esta carta, autorizándole para hacer de ella el uso que sea de su agrado. Del mio sería hasta que se publicara en los periódicos de esta capital, en donde existen infinidad de personas que fueron testigos de mi curación y que conocían ya antes de ella la enfermedad (reumatismo acompañado de parálisis en las extremidades) que durante 14 años me tenía imposibilitado casi del todo.

Para satisfacción de aquellos que acaso duden de los efectos de sus remedios no será mal añadir algunas palabras, reseñando lo que me sucedió momentos antes de subir al carruaje, del cual bajé completamente transformado. Para dirigirme á la plaza del Mercado hice un supremo esfuerzo y al llegar á la mitad de la calle de la Unión mis fuerzas decayeron por completo, hasta el extremo de tener que reclamar la ayuda de mi madre y de mi cuñado que allí encontré. Al llegar al lado de su coche y sentarme á la silla que V. me ofreció no podía moverme; y en ningun modo hubiera podido subir á él si su secretario no me levantara en brazos.

Efectuada la curación todo el mundo sabe lo que sucedió y yo puedo añadir que el día de hoy, nueve días después de ella, me encuentro perfectamente y ando como si nada hubiera padecido.

Tengo mi domicilio en la calle de la Soledad número 17 y allí pueden dirigirse los que quieran cerciorarse de la verdad de mis palabras.

Reciba, señor mio, la gratitud inmensa que siento mi corazón y crea que hace infinitos votos por su salud y prosperidad. Su afmo. s. s. q. b. s. m.—
Antonio Vives.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

Debiéndose proceder á la corta de los cupones que vencerán el 1.º de Julio próximo venidero, correspondientes á los valores depositados en este Establecimiento, se avisa á los interesados:

1.º Que podrán retirar los cupones en rama, previo pedido, así como avisar que se conserven unidos á los títulos:

Hasta el 3 de Mayo próximo los de Deuda perpetua al 4 por 100 interior amortizable.

Hasta el 15 de Junio los de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior y Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

2.º Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá á la presentación y cobro de los cupones de Deuda interior y amortizable, que no hayan sido objeto de pedido ó aviso.

3.º Que no se admitirán en depósito los valores que contengan el indicado cupon de 1.º de Julio.

Desde el dia 4 de Mayo los de Deuda perpetua al 4 por 100 interior amortizable:

Desde el 16 de Junio, los de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior y Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

4.º Que el Banco admitirá desde luego á descuento á razon del tipo que rija los cupones de 1.º de Julio próximo de la Deuda perpétua interior y de la amortizable al 4 por 100 estén ó nó depositados.

5.º Que el mínimun de percepcion por los descuentos será quince céntimos de peseta por cada factura.

6.º Que los cupones del vencimiento 1.º de Julio próximo, de la Deuda perpétua exterior y de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, se admitirán en negociacion desde este dia, estén ó nó depositados, con la bonificacion que diariamente se fijará en las oficinas del Banco.

7.º Que para el descuento ó la negociacion de los cupones depositados, bastará la presentacion del resguardo de depósito respectivo.

Palma 25 Abril de 1892.—El oficial secretario, Emilio Figueras.

Plaza de Toros de Palma

Domingo 8 Mayo 1892—A las 4 en punto

DEBUT

de la

COMPANÍA ACROBATA, GIMNÁSTICO-PANTOMÍMICA Y TAURINO

Dirección: **Mr. CHULVIS**

ENTRADA GENERAL 2 REALES

Señoras, Niños y Soldados UN REAL.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela dramático y cómica

Gran función para hoy 7 Mayo 1892

(6.ª DE ABONO DE LA 2.ª DECENA)

La zarzuela cómica en 1 acto y tres cuadros:

LOS APARECIDOS

Estreno del disparate cómico-lírico en un acto

CARETAS Y CAPUCHONES

La zarzuela en un acto

LA COLEGIALA

A las ocho y media.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 6, 9'5 n.

El Sr. Rivas aclarará el lunes en el Congreso la cuestión de los astilleros del Nervión.

El miércoles marchará la Reina á Aranjuez.

Han fracasado las negociaciones para la formación de un tratado con Inglaterra.

Los delitos de defraudación en la renta de consumos se incluirán en el Código penal.

Trátase de suprimir todas las excedencias.

La Subcomisión de ingresos aumentalos veintium millones.

Mr. Very está agonizando.

Al pasar un tren el puente de Revese, Nueva-York, hundióse este, ocasionando siete muertos y quince heridos.

Madrid 7, 15'20 m.

Los fusionistas combatirán el que se castigue con pena de muerte la tentativa de petardos y mantendrán que entienda el Jurado de estos delitos salvo en los casos extraordinarios.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (via Alcudia).

Para Valencia jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde via Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (via Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (via Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'50 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana y 5'55 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5'45 tarde.

Tren periódico.--Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS SARNZ Y C^a

VAPOR DIRECTO

DE

Palma á Puerto Rico, Habana y Cienfuegos

con escalas en

Mayagüez, Ponce y Santiago de Cuba

Saldrá del 10 al 12 de Mayo el grandioso vapor de acero de 5,500 toneladas, 100 A. I. del Lloyd



PIO IX

capitán Llorca

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Consignatarios: MARTINEZ Y PLANAS.—San Juan, núm. 20, Palma.

NOTA: Se suplica á los Sres. Cargadores se sirvan dar aviso con la debida anticipación á los consignatarios de esta plaza, de las mercancías que tengan que embarcar, con el fin de evitar tengan estas que ser rechazadas por falta de cabida á bordo.

FERRO-CARRILES DE ALARÓ

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general, el que se hará efectivo todos los dias de 3 á 5 de la tarde, por D. Antonio Mas calle de Capuchinos núm. 4 mediante la presentación de las correspondientes acciones.

Palma 3 de Mayo de 1892.—El secretario, Antonio Mulet. 6—3

CAMBIO MALLORQUÍN

Caja de Ahorros.—Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Compañía, el lunes 2 de Mayo próximo quedará abierta al público una nueva sección de cuentas corrientes titulada *Caja de Ahorros*, que funcionará, desde dicho día, todos los no festivos, desde las nueve y media de la mañana hasta la una y media de la tarde, con arreglo á las bases y condiciones que obran en estas Oficinas á disposición de las personas á quienes pueda interesar.

Palma 26 de Abril de 1892.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 10—9

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca

El Banco tiene acordado ceder pagarés del Tesoro, de vencimiento de 1.º de Julio próximo con el descuento de 5 por 100 anual, libre de gastos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 3 de Mayo de 1892.—El Oficial secretario, Emilio Figueras. 6—4

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

¡Abajo EL MONOPOLIO! PETROLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela calle de la Marina número 62.

Al por mayor, Martinez y Planas calle de San Juan número 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

Nota importante.—En vista de la alteracion de los derechos de importacion sobre el petróleo refinado que regirán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.

Martinez y Planas

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Véase el catálogo de la casa y pídanse precios, los que varían según la importancia del pedido.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

SUPERFONDOS DE COBRE INCALES,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO ARDONOXO de la provincia para combatir el *mildew*.

Drugueria La Balearica de Antonio Benítez, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.